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Peary and Goock- 94 de inşi dintre 
deputaţii kossuthişti au ţinut cu lusth la 
Macău şi 98 cu Francisc Kossuth, la Bu
dapesta. Acesta este momentul cel mai 
important din cearta banchiştilor şi a ban- 
chetiştiîor. Încolo tot lucruri vechi. Nu s-au 
făcut nici aşteptatele declaraţii în chestia 
de naţionalitate.

lusth a spus că de vină pentru nesi
guranţa crizei, nu este Coroana, ci parti
dele 67-iste cari se vâră între rege şi în
tre  partidul kossuthist. Este cu neputinţă, 
orice coaliţie, fuziune sau cooperaţie cu 
partidele dualiste din 67. Guvernul'trebue 
constituit din partidul majorităţii. Kos- 
suthiştii cer independenţă economică, bancă 
autonomă şi vot universal, adevărat. Plu
ralitatea lui Andrassy este bună numai 
pentru a ţinea la putere plutocraţia. Re
formele trebue făcute în spirit democra
tic, liberal şi nobil. Regimul coaliţionist a 
creat ce-i drept multe legi bune, dar toate 
sunt formulate în spiritul din 67. Partidul 
independenţii a manifestat totdeauna multă 
loialitate, în credinţa, că atunci când îi va 
bate ceasul, i se va da mână liberă pen
tru  a asigura independenţa economică 
a ţării. Cvota a ridicat-o, ca să-şi mai şi 
»cumpere« astfel dreptul la banca auto
nomă. Se zice, că timpul pentru realizarea 
principiilor trebue ales după schimbarea 
împrejurărilor. (Strigăte vehemente: Jos 
Kossuth!) Aşa vorbesc însă numai cei la
comi de putere, cei şovăitori şi fără ener
gie! (Jos Kossuth!) Nu ne vom învoi nici 
măcar la o prelungire provizortcă a pri
vilegiului băncii comune. Pretindem fără 
târguiala banca naţională pe 1 Ianuarie 
1911 şi terilor vamal autonom pe 1 lan. 
1917!! (Aplauze prelungite.) Este păcătoasă 
încercarea din timpul din urmă, de a pune 
pe baze confesionale lupta politică, etc. etc.

A mai vorbit Holio, sărbătorind pe 
lu s th ; pe urmă s-a dat un banchet. Aci 
lusth iarăşi a făcut aluzii la >cei ce aruncă 
balastul principiilor din balonul lor poli
tic, pentru a se putea înălţa tot mai sus«.

La banchet, Kossuth a vorbit despre 
solidaritate. L-au ascultat între cei mulţi 
vicepreşedinţii Barabás, Hoitsy, Sdghy şi

mulţi fişpani. întâi a închinat Seentivânyi 
pentru — singurul şef al partidului 48-ist, 
pe care nu-1 pot clătina »simptomele« de la 
Macău. Kossuth a spus, că el a crescut 
Împreună cu principiile independiste,că 
vocea celui din fruntea majorităţii trebue 
să o *sculte partidele, Coroana, şi ai lui. 
Trebue să începem cu ce-i mai uşor de 
realizat dintr-un program ; va să zică cu 
independenţa economică. Am cea mai 
adâncă convingere, că vom obţinea-o, — 
a zis Kossuth — numai ca să ştim încun- 
jura piedecile ce ni se pun în cale. Avem 
să căutăm momentele oportune. Voi ră
mânea sper şi de acum în serviciul pro
gramului şi principiilor noastre, dar chib- 
zuirea asupra mijloacelor şi căilor, trebue 
să se lase înainte de toate în grija mea.

Al. Gaăl a închinat pentru Apponyi.
Acesta a accentuat că nu există dua

lism în conducerea partidului. Singurul 
şef este Fr. Kossuth!! El, Apponyi, va lu
cra pentru isbândirea programului tot aşa, 
cum a luptat pentru ca partidul să ajungă 
în majoritate. Tactica însă rămâne ca s-o 
fixeze totdeauna iubitul şef al partidului.

— Suntem curioşi, după ce se va şti 
odată de bună seamă care a fost mai a- 
proape de »polul nord« (şi degetul mag
netic al d-lui Sturdza), tot 94 vor fi cu 
unul şi 98 cu celălalt?

Demonstraţiile socialiste din România,
ajutate parcă de partidele opoziţionale, iau 
proporţii tot mai mari. Duminecă a fost 
convocat în Bucureşti, la Dacia, un mare 
meeting, la care au luat cuvântul între 
alţii N. Fleva şi C. Miile. Studenţii în me
dicină asemenea au protestat în contra 
espulsării »colegului« lor Rakovszky. S-a 
cetit cu acel prilej o scrisoare a deputa
tului radical francez Presensse. care ju
decă nedreptatea espulzârii lui Rakowsky, 
din punctul de vedere al dreptului gin
ţilor. Este mobilizată şi pressa maghiară 
ovreiască, în frunte cu »Pester Lloyd«, 
întru sprijinirea expulzatului. Deputatul 
Grigorovici va interpela în Reichsrat. — 
Duminecă s-au făcut demonstraţii în toată 
tara. Conflicte nu s-au ivit.

Broşura d-lui Or. Horváth I. L.
Pentru mai grabnica orientare a cetitorilor 

.noştri, lăsând pe numerii viitori părţile introduc
tive şi istorice din broşură, dăm acuma acea parte 
unde se vorbeşte de baza, pe care s’ar putea în- 
eheia pacea. Pasagele nepuse In semn de citaţie, 
snnt în resumat.

Situaţia se poate limpezi uşor. 
Este nevoe numai de-o înţelegere a- 
dâncă şi sinceră a situaţiei. C*3i îm
păcarea este un interes al statului 
maghiar, ca şi a rasselor din Ungaria.

Nu trsbue să aştepţăm, până se 
va face rânduială de sine. „Nu sun
tem de părerea, că toată chestia ro
mână ar fi numai opera unor agita
tori fără de suflet. Fără îndoială vor 
fi şi intre Români de cei, cari fac 
naţionalism din comerciu, cum sunt 
şi între Maghiari de cei cari caută ren
tabilitatea şovinismului, dar îndefini- 
tiv chestia de naţionalitate are la te- 
melei o fierbinte iubire de neam, şi ar 
fi o curată miopie să încerci a o re- 
rolvi cu mici apucături“. Aci trebue 
să stăpânească interesele bine so
cotite.

Pacea e favorizată şi de situaţie; 
de strâmtoarea, în ce se află politica 
maghiară, în urma nizuinţelor spre 
independenţa economică. împăcată fi
ind cu naţionalităţile, maghiarimea nu 
se mai poate teme de nici un abso
lutism, sau guvern de trabanţi. Spi
ritul lui Deák, Széchenyi, Eötvös, Kos
suth, trebue să înfrâugă şovinismul.

B râtianu  a zis cătră Cavour: 
„Românii de peste Carpaţi vreau să 

{ se unească cu noi; noi le-am făgă- 
1 duit să-i sprijinim*. Ardealul însă tre- 
I bue scos din nizuinţele române...

Dacă ai o conştiinţă cât de cât 
vie, nu vei lăsa pradă şovinismului 
un neam întreg, de dragul unei u- 
topii.

Ocazia e minunată. In strâmtoare 
inimile se înmoaie. In 48, Kossuth, 
strimtorat fiind, a făcut mari c< nce- 
sii lui Iancu.

„Politică independistă se poate

face mai cu succes — sau : num ai 
atunci se poate face cu succes — 
dacă avem sprijinul naţionalităţilor. 
In realitate, partidele independiste 
nici când n au suferit de şovinism, ci 
totdeauna partidele 67-iste, cari şi a- 
lianţa noastră cu Austria au exploa- 
tat-o în contra naţionalităţilor“.

Aşadar stârpirea federalismului 
şi a iredentismului deoparte, stârpirea 
şovinismului de altă parte ! Căci nu
mai acestea împiedecă înţelegerea.

In locul lor ce trebue să pu
nem?

Din parte românească un pro
gram în armonie cu unitatea statului 
maghiar, o alianţă cu partidele ma
ghiare în contra duşmanilor comuni, 
şi acţiune unitară — din parte ma
ghiară, bunăvoinţă faţă de progresul 
cultural al Românilor, şi sprijin, apoi 
un spirit imparţial în puterea pu
blică“.

In amănunte, punem aci de pildă 
câteva puncte din noul program.

„Adoptarea acelor pretenziuni de 
limbă, pe ceri le reclamă practica vi
eţii, şi necesităţile culturale. Astfel 
să se pretindă cunoaşterea limbei ro
mâneşti, dela funcţionarii din ţinuturi 
româneşti, decisurile autorităţilor să 
se comunice şi în româneşte, în şcQa- 
lele poporale să se propună în limba 
maternă anii dintâi. In slujbele sta
tului, ale comitatului şi comunelor să 
se ţină seamă cu dreptate de concu
renţii români, tendinţele de maghia- 
risare să încete pe toată linia, fiind 
zadarnice etc. etc.“

Pretenziunile ezagerate vor sili pe 
maghiari să facă posenism. Fâgădue- 
lile lui Lueger şi soţii sunt ua vis 
al viitorului. De dragul lor merită 
oare să susţii situaţia apăsătoare de 
acum ?

Câştigând naţionalităţile încre
derea maghiarilor, şovinismul va de
veni o anticitate şi Ungaria va de
veni patria deplinei libertăţi intelec
tuale, morale, religionare şi etnice.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

O minciună.
De Guy de T6ramond.

Trad. H. P. P.

— »E vorba de următoarele, dragă 
d-le, zise meseriaşul, întorcându-şi pălăria 
stângaci în mână...«

»Fata mea e greu bolnavă... Doftorul, 
care a fost tocmai la noi, zice că nu mai 
scapă... I sunt numărate zilele 1... Sufere 
de piept!... Ce fetiţă drăguţă!... Şi sin
gurul nostru copil, gândeşte-te!.. Nu-i 
groaznic?... Noi amândoi, mamă-sa şi eu, 
am făcut toate pentru ea, am lăsat-o să 
înveţe o meserie cinstită. ...E modistă şi-şi 
câştigă pentru trai din belşug... In ea am 
avut nădejdea, că vom putea să ne 
petrecem în linişte zilele noastre din bă
trâneţe !... fDar nu e nici un leac pentru 
oftică şi pace !*...

Meseriaşul îşi şterse o lacrimă, care 
i se prelinse pe obrazul plin de sbârcituri, 
în timp ce tânărui îşi scoase fără de voie 
portofelul; când băgă însă meseriaşul de 
samă, făcu cu mâna un semn de protes
tare şi urmă să vorbească :

— >N am venit pentru asta.. Doamne 
mulţamescu-ţi, nu suferim lipsă L. Nu, e

vorba de altceva. De când a fost silită să 
sa se pună ia pat micuţa, vorbeşte numai 
şi numai de d-ta... Tot mereu rosteşte în 
aiurările ei numele dumitale: Domnul 
de Barber... Domnul de Barber... Pricepi 
d-ta, că n-am ştiut la început ce însem
nează asta.

...Nevasta portarului mi-a deschis 
ochii.. Mi-a zis, că ăsta e numele d-tale.., 
Şi am venit deci la d-ta... lartă-mă, te rog. 
iartă-raă.. Trebue să ierţi toate uneia, care 
moare..«

— »Dar, prietinul meu, ce vreai ia 
adecă dela mine?« strigă tânărul, iritat. 
»Ce vrea să zică întreagă povestea asta, 
care mi-ai înşirat-o ?... Poate că nu ţi-am 
văzut fata nici când, în viaţa mea !..«

— »Nu fii supărat, dragă domnule«, 
murmură meseriaşul umilit şi zăpăcit. »Nu 
vreau să zic, Doamne fereşte, ceva rău de
d-ta......dacă nu ştii nimic, e prea-firesc,
ca să te apuce fel de fel de gânduri... 
Una e sigur: micuţa vorbeşte mereu de 
d-ta !... Trebue să aibă o pricină !...«

— »E cu putinţă, dar ce-mi pasă 
mie ?!

...Mă doare din inimă nenorocirea 
d-tale, dar nu pot pricepe, pe lângă cea 
mai mare bunăvoinţă, cum ţi-aşi putea fi 
de ajutor«...

La cuvintele acestea se ridică tânărul,

ca vizitatorul neplăcut să vadă, că vrea 
să rupă conversaţia.

— »Ah, dragă Domnule«, se ruga 
meseriaşul. »Ascultă-mă încă numai o 
clipă. Poate că s a amorezat micuţa de 
d-ta... asta nu-i niu o crimă, nu-i aşa?... 
D-ta eşti frumos, bogat, robii... toate astea 
au mare efect la copiii de teapa noastră.. 
Creierul ei micuţ gândeşte... îşi zideşte 
fcastele aieriane, pănă când poate că d-ta 
nici n-ai băgat-o ’n semă.«

— »Cum arată fata d-tale?« întrebă 
tânărul, care voia să asculte pe meseriaş, 
de milă, pănă ’n capăt.

— »E mică, are par închis şi era 
bine legată. Purta mai mult o haină al
bastră, de postav şi o pălărie mare, roşie, 
cu o margine dată ’n sus...«

.Acum îşi aducea el aminte. A în
tâlnit pe fata asta de mai multe ori pe 
trepte. Nu era de loc frumoasă : O faţă 
mică, neînsemnată, car© abea era vred
nică să te uiţi la ea, în treacăt. îşi aducea 
aminte că îl privea la fiecare întâlnire cu 
ochii ei mari, neexpresivi, ca şi când ar 
voi să-i spună ceva. dar i lipseşte îndrăs- 
neala pentru aşa ceva. II iubea deci în se
cret şi aştepta numai o vorbă dela el, ca 
să-i cadă ’n braţe. Dela ea era deci şi 
bucheţelul de viorele, care 1 găsea el de câtva 
timp înaintea uşii sale şi din causa căruia

şi-a bătut el atâta capul.. Cât era de va
nitos ! îşi închipuia, ca florile trebue să 
fie dela o vecină a sa, frumoasă, blondă, 
căreia i arunca din fereastră privirile cele 
mai focoase, fără să se gândească la mica 
floricică, pe care o atingea iără să-i dea 
atenţiune.

Iubirea aceasta mută îl atinse.
— »Aş fi fericit, dragul meu, dacă 

aş putea face ceva pentru d-ta...« răs
punse el.

— »Dar ce?... Nu văd nici o posibi
litate«...

Atunci îşi luă băt.ânul întreagă în- 
drăsn ala şi-i făcu următoarea propunere:

— »Vino cu mine... Trage să moară.. 
I-ar face» o bucurie aşa de mare, să te 
vaJă...«

— »Bine !u răspunse el, »viu cu d-ta!«
Locuinţa meseriaşului se afla în ca

tul al şaselea. Totul era extrem de sim
plu, dar de o curăţenie exemplară. Prin fe
reastra împodobită cu flori cădeau vesel 
razele de soare de primăvară şi luminau 
cu strălucirea lor aurită odăiţa.

Când intrară, dormea micuţa liniştit’ 
respirarea ei era atât de înceată, încât 
p^ptul ei nici că ridica plapoma. Faţa ei 
mică, albă ca zăpada, slăbită, părea din 
ceară.
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In potriva descurcării se luptă 
trei curente : la maghiari şovinismul, 
la austriaci hegemonia economică, la 
Români federalismul.

„O politică de supremaţie poate 
să urmărească cu succes numai o 
putere uriaşă faţă de o mică putere 
disparenfă. O rassă de 10 milioane, 
nici când nu va putea să lupte cu 
isbândă, faţă de 3 milioane, cari, ex
perienţele dau dovadă, au o mare 
putere de rezistenţă şi sunt sprijinite 
de două state străine. Politica de su
premaţie nu dă alte rezultate decât 
înstrăinarea de tot a rasselor şi ză- 
păcirea desvoltării normale în viaţa 
de stat“.

Nădejdile în Francisc Ferdinand 
sunt deşarte. Pe timpul revoluţiei din 
1848/9 s-a învederat că dinastia nu 
poate să eziste, decât pe lângă gu- 
vernere parlamentară.

„Combatem din răsputeri acea 
credinţă, că românimea nu poate să 
stea împreună cu noi, în lupta pentru 
independenţa economică, deoarece 
după întărirea acestei independenţe, 
ar urma numai o mai puternică asu- 
price a naţionalităţilor. Dacă vom do
bândi independenţa, în contra Ro
mânilor, sau pe lângă resistenţa lor 
pasivă, şovinismul nu va scădea, de
sigur. Insă dacă Românii vor recu
noaşte că independenţa economică 
este şi interesul lor, şi vor da mână 
de ajutor Maghiarilor, pare o morală 
imposibilă a căuta să răpui tocmai pe 
tovareşul tău de luptă. Pană şi antro
pofagii îşi cinstesc aliaţii; cum să 
nu-i cinstească Maghiarii a căror is
torie nu poate arăta un singur caz 
de nerecunoştinţa“...

Epilogul alegerii de denufaf din Gehul-
SălajalUi. Cetim în »Gaz. de Duminecă« : 
Ziua de 29 Aprilie 1906, a fost terminul 
alegerii de deputat în Ceh. Românii aveau 
candidat pe d-1 George Pop de Băseşti; 
iar puţinii Unguri din cerc, pe popa papi- 
sţăşesc Szentkirályi Zoltán. Preşedinte de 
alegere era denumit d-1 lulin Moni, notar 
public reg. în Şimleu. Lupta ce se pregă
tea era mare şi desperată. Candidatul 
Szentkirályi, înainte de alegere cu o zi, 
s-a adresat ministrului de interne cu o 
telegramă, în care se plângea că preşe
dintele Moni întreg contingentul de sol
daţi l-a trimis la Băseşti, ca să apere pe 
alegătorii contrarului; iar alegătorii lui au 
rămas fără nici un scu t; apoi ca plânge
rea lui să fie mai bine ascultată, a mai 
spus că preşedintele Moni s-a lăsat a fi 
corupt de cătră Români. Apoi ca treaba 
să fie şi mai cu coarne a răsculat pe ţă
ranii unguri în contra preşedintelui de 
alegere, care era pe aci să fie aruncat în

slavă. Capătul acestor isprăvuri a fost că 
alegerea nu s-a putut ţinea.

D-1 Moni, ora cinstit, din creştet până 
în tălpi, a făcut arătare în contra lui 
Szentkirályi pentru vătămare de onoare 
şi acuzări nedrepte.

De atunci au trecut trei ani şi d-1 
Moni, abia acuma a* putut ajunge la satis- 
facţiunea cuvenită, deşi urgitase cauza la 
toate forurile.

Comisiunea disciplinară-administrativă 
a comitatului, făcând cercetare, a consta
tat că acuzele lui Szentkirályi sunt neba
zate şi astfel l-a pedepsit cu suportarea 
speselor de până aci, în sumă de O. 364'61; 
iar actele de proces le-a transpus procuro
rului regesc, ca să-l pună sub acuză pen
tru ridicarea acuzelor nedrepte, în contra 
lui Moni.

D-1 Moni, deci este pe calea de a-şi 
primi şi din partea procuraturei satisfa©- 
ţiunea cuvenită. Dar oare, cei vătămaţi ai 
noştri, dela cine şi de unde să-şi primească 
satisfacţia ce li se cuvine?

Deputatul Oficiu despre criza din Un
garia. »Tribuna« publică un interview al 
deputatului Onciul din parlamentul aus
triac cu privire la criza din Ungaria. De
putatul Onciul a declarat că dacă s-ar face 
încercări să se rezolve criza în schimbul 
unor concesii militare şi economice, par
lamentul austriac ar răsturna orice guvern, 
care şi-ar da consimţământul la această 
soluţie.

Din Bucovina. Deputaţii Onciul şi Si- 
mionovici au adresat ministrului de in
strucţie austriac următoarea interpelare 
în chestia catedrei.

»La universitatea din Cernăuţi func
ţionează Drul Milkowicz ca proiesor pen
tru istoria Europei răsăritene. Conside- 
rându*se, ca profesorul Milkowicz este 
Rutean şi nu cunoaşte afară de limba 
germană, decât limbi slave, sub titlul 
pompos amintit se înţelege adecă nu
mai istoria Slavilor răsăriteni. Intr-adevăr 
profesorul Milkowicz n-a ţinut nici odată 
lecţii asupra istoriei române. Abia în tim
pul din urma, ei a început a se ocupa cu 
istoria română, şi faptul acesta straniu nu 
admite altă explicare decât încercarea, de 
a paraliza acţiunea cercurilor române, re 
lative la înfiinţarea unei catedre pentru 
istoria română, atât de dorită de poporul 
român. Din cauza aceasta, lecţiile anunţate 
de profesorul Mikowicz asupra istoriei ro
mâne au fost considerate de studenţimea 
română de o adevărată provocaţie şi au 
avut de urmare demonstraţii agitate. Agi
tarea este cu atât mai puternică, cu cât 
în chestia aceasta s-a făcut deja în anul 
trecut o interpelaţie, care pănă acuma a 
rămas fără de răspuns şi fără de efect. 
Faţă de situaţia aceasta, subsemnaţii în 
treabă :

1) Are ştire domnul ministru de cele 
întâmplate ?

2) Ce are de gând să dispună, ca să se 
ţină cont de reclamaţiunile juste ale stu- 
denţiraii române?

Onciul. Simionovici, Delugan, Gonci,

El se aşeză cu grije pe marginea pa
tului şi aşteptă să se trezească. In curând 
o apucă o tuse seacă, care-i cutremura 
trupul. Deschise ochii şi-l văzu. Obrajii ei 
palizi se roşiră.

— >D-ta?< murmură ea. D-ta aici? 
De ce ai .venit?«

Erau singuri. Cei doi bătrâni se re- 
trăseseră discret.

— »Pentru că te iubesc!« ^răspun
se el.

Mânile slabe ale fetei tremurau de 
bucurie. Buzele ei palide ar fi vrut să zică 
atâtea, nu putu să zică însă decât:

— »De ai şti... De ai şti..«
Nu afla nimic altceva, ca să-şi ex

prime mulţimea gândurilor, ca să-şi arate 
întreaga ei iubire, fericirea ei supremă...

Tăcu, dar privirea ei se prindea cu o 
mespusă gingăşie de el.

Deodată însă o apucă în braţele ei 
irealitatea în toată golăciunea ei. Visita 
tânărului în odăiţa ei o neliniştea şi în- 
.trebă speriată:

— »Cum vine, de eşti aici?«
— »Am rugat pe tatăl d-tale pentru 

mâna d-tale... Dacă te-ai însănătoşat, avem 
âă ne luăm...«

In ochii ei se iviră două străfulge
rări ciudate. O bucurie cerească îi Ilu- 
«nină faţa.

— ^Atunci ne luăm cât de curând., 
îmi merge mult mai bine... Când îmi dai 
inelul de logodnă?«

Fără să şovăiască cât de puţin, îşi 
scoase el din deget un inel svelt, împodo
bit cu un turchiz strălucit şi-l întinse e i :

— »Uite-1!...«
Era atât de fericită, încât nu i-a ve

nit nici o clipă Ia cunoştinţă, cât de ne
verosimilă e toată întâmplarea... A visat 
ea de atâtea-ori de un prinţ de prin basme, 
care va veni şi o va lua de nevastă, încât 

I i-se păreau toate foarte naturale... Se dete 
,cu totul bucuriei şi iericirei, că-şi vede 
îndeplinită dorinţa ei cea mai fierbinte...

Cu mâna iubitului strâns în mâna ei, 
a murit aşa, murmurând cu gingăşie :

— »Cât eşti de bun, domnule George! 
O, cât sunt de fericită!«

Ceasul morţii i-a fost uşor, fiindcă i 
înfrumseţa ultimele clipite ale vieţii un su
flet compătimitor, cu o minciună pioasă.

— »Iţi mulţămesc din toată inima 
pentru bunătatea d-tale, dragă d-le!« zise 
bătrânul meseriaş. »Aici e inelul, care l-ai 
dat bietei mele copile.«

Dar tânărul îşi întoarse capul, ca 
să-şi ascundă lacrămile şi zise:

»Lasă-1 în deget!«

J Paolazzi, Bizzi, Bartoli. Gentili, Hormu- 
zachi, Panizza, Lanzerotti, Heilinger, Mal- 

fatti, Tonelli, Isopescul-Grecul.

D in s lo v ă c im e .
Un nou proces al părintelui Hlinca.

Vineri în 5 Noemvrie n. s-au per- 
tractat în faţa senatului de acuză al tri
bunalului din Seghedin excepţiunile îna-- 
intate de părintele Hlinca, care zace de 
doi ani şi mai bine în închisoarea de stat 
din Seghedin, în contra punerei sale sub 
acuză pentru articolul »Neamul meu« a- 
părut în Ianuarie 1908 în ziarul slovac 
din America »Amerikansko Slovensky 
Zobavnik«. Caracteristic pentru justiţia 
maghiară e faptul, că acelaş articol apă
ruse din cuvânt în cuvânt cu o lună îna
inte, adecă în 6 Decemvrie 1907 în ziarul 
deputatului Hodza, »Tizdenik« din Buda
pesta, fără însă ci fi împrocesuat La di
feritele interogatorii cari s-au luat părin
telui Hlinca, acesta a declarat, că n-a scris 
articolul din amintitul ziar american, că 
n-are cunoştinţă de ei, nici nu l-a cetit 
măcar. Iar cât priveşte articolul din »Tiz
denik« redactorul acestui ziar a declarat, 
ca el a scris articolul pe baza unei scri
sori a părintelui Hlinca, apărută în ziarul 
»Ludowe Noviny«, i<?r articolul a fost re
produs din cuvânt în cuvânt de ziarul a- 
merican iscălind în mod abusiv subt el 
numele părintelui Hlinca. Prin urmare a 
cerut ca el (redactorul) să fie improce- 
suat.

Vineri în faţa senatului de acuză pă
rintele Hlinca a repeţit din nou declaraţi- 
unile sale şi ale redactorului lui »Tizde
nik« şi a cerut să fie scos de sub acuză. 
Totul a fost însă în zadar, căci senatul a 
aprobat punerea sub acuză a părintelui 
Hlinca.

Toată procedura aceasta bătătoare la 
ochi e o dovadă, că justiţia maghiară vrea 
cu ori ce preţ să-l reţină pe luptătorul e- 
nergic ai fraţilor noştri Slovaci în întu- 
nerecui închisorii. In curând deci se va 
ţinea în faţa curţii cu juraţi din Seghedin 
pertractarea finală.

A înviat Hacman!
Reproducem acest articol după „Neamul 

Românesc’4, cu o întârziere, care se explică prin 
faptul, că „N. R.t; nu ne mai poate veni la redac
ţie, şi-l primim numai prin alte mâni.

Vă aduceţi aminte de Vlădica Hac
man, vestitul Hacman, cu numele nem
ţesc, trupul de Rutean şi pretenţia de a fi 
Român ? Păstorirea lui se înseamnă prin- 
tr-un singur lucru, că în clipa când pu
tea să fie uniţi toţi Românii ortodoxi de 
sub Uabsburgi, deci şi Bucovinenii în ace
laş mare aşezământ religios, avându-şi 
centrul la Sibiiu, el a refuzat pentrucă nu 
putea- aşeza centrul la Cernăuţi şi nu era 
în stare a birui cu mica lui persoană 
marea persoană a lui Şaguna!

Se credea, că Hacman a murit, şi, 
câi.d Românii din alte părţi auziau că la 
Cernăuţi e episcop părintele Repta cu nu
mele istoric românesc, c u trecutul de pro
fesor român, când aveau prilej să-l. audă 
vorbind frumos româneşte, ei îşi închipu
iau că a murit Hacman şi suspinau de u- 
şurare. Ce bine că a scăpat biserica pe 
care noi o credeam şi aveam dreptul a o 
crede românească, din Bucovina, de acel 
om fără conştiinţă de datoriile sale cătră 
naţie, de acel orb şi surd, care n-aude de 
cât sfaturile guvernului si nu vede decât 
»ordinele prea înalte!«

Ei bine, ziua pomenirii lui Şaguna a 
dovedit că mitropolitul român Repta, de 
sânge, de limbă, de suflet românesc, e o 
închipuire a noastră, dar că în palatul a- 
cela marele şi straşnicul şi auritul dela 
Cernăuţi trăeşte tot Hacman, fricosul, in
vidiosul, mediocrul, neînţelegătorul! In a- 
devăr ziua aceea a trecut în Bucovina ca 
ori care alta şi la o gară nouă înaintea 
unui public de toate naţiile şi legile, se 
făcea slujbă de mitropolit. Numai Hacman 
era capabil de acest înalt act de cuviinţă 
bisericească şi de solidaritate naţională.

Deci existenţa actuală a lui Hacman 
e tot aşa de sigură ca şi neexistenţa ac
tuală a părintelui Repta. Aceasta impune 
însă o datorie Românilor: cu un mitropo
lit viu ar fi fost datori să ţie samă de el, 
să-l întrebe, să-i ceară sfatul, să-i primea
scă binecuvântarea Cu un mitropolit 
mort. ei sunt liberi a ignora o biserică, 
Satana ştie a cui şi pentru cine, şi să-şi 
caute de drum ei singuri.

Morţii cu morţii, vii cu viii, părinte 
Hacman, neschimbatuie!

IV. lor ga.
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Trădătorii de patrie! Confratele
nostru din Budapesta atrage atenţia 
asupra unei conferinţe a partidului 
kossuthist, în care conferinţă depu
taţii s-au ocupat cu chestia, cum ar 
putea partidul esploata tulburările din 
politica internaţională. Cu acest prilej, 
„Panzer1 s Armee-Zeitungu ocupându- 
se de conferenţa partidului 48-ist şi 
îndeosebi de declaraţiile lui Visontai, 
spune, că ori cât Visontai ţine să se 
ştie, că partidul său s-a lăpâdat de 
pactul cu Franţa şi Ruda, din decla
raţiile sale se constată, că

1) patruzecişioptiştii s-au pretat 
la un joc de trădători de patrie,

2) Visontai şi Heutaller au parla
mentat în această chestie zile întregi 
cu Pic hon t

3) partidul 48-ist era la început 
accesibil propunerilor iui Pichon.

Atât ar fi de ajuns, zice „D. A. 
Z.“ pentru ca procurorii să intervină.

Pupăză pe colac — Visontai, Hock 
şi Desider Nagy şi-au exprimat regre
tele, că partidul a fost până acum 
totdeauna prea loial şi n-a exploatat 
momentele prielnice ale crizelor inter
naţionale. In viitor 48-iştii vor trebui 
să fie mai cuminţi, cu atât mai vâr
tos, fiindcă Viena nu ştie să răsplă
tească fidelitatea ce i se arată“.

„D. A. Z.“ mai vorbeşte şi de 
conspiraţiile 48-iştiior cu Serbia şi 
Italia — putea să amintească şi de 
pangermauii şi de Hohenzollernii din 
Berlin — şi încheie :

Şi acestor oameni vrea Monarhul 
să le acorde încredere?“

Moartea lui V. Boia Piekarsky.
Miercuri a încetat din viaţă la spita

lul Panteiimon, pictorul V. Rola Piekarsky. 
El suferise în ultimul timp de ficaţi.

Piekarsky a dus una din cele mai 
zbuciumate vieţi.

Născut la 1857 la Smolensk în Rusia, 
şi-a făcut studiile la Varşovia, unde a în
văţat şi xilografia şi iegătoria de cărţi. 
Amestecat de tinăr în mişcarea socialistă, 
a fost implicat într-un proces de înaltă 
trădare şi nevoit să plece din Rusia. Peste 
puţin timp a fost expnlsat din Austria, 
mergând în Elveţia. La Geneva a condus 
ziarul »Aurora« ai uniunei poloneze şi a 
înfiinţat acolo o tipografie a Polonezilor.

Tot în Elveţia a tradus în limba po
loneză »Manifestul comunist« al lui Kari 
Marx şi Fr. Engels.

Părăsind Elveţia, a mers la Sofia, 
unde a fost numit topográf, apoi transla
tor. Aco o a »fiinţat primul ziar zilnic 
bulgar »Glas« şi în urmă ziarul» Narodna 
Voia«, Din cauza articolelor sale contra 
guvernului bulgar, a fost expulzat de Starn- 
butoff Ia 1887. Piekarsky a fost nevoit să 
meargă pe jos dela Sofia la Rusciuk. După 
ce a făcut o lungă călătorie prin Turcia, 
Grecia şi Egipt, a venit în România, unde 
a ilustrat gazetele umoristice : Ghiţă Ber
becii, Caşcavalul, Tocila, Moş Teacă, Ade
vărul ilustrat, ziarul »Lumea nouă« etc.

La 1891 a fost numit profesor de 
desemn la Slatina. De atunci a început să 
studieze arta noastră naţională.

In anul următor a fost mutat la Tg. 
Jiu, unde împreună cu alţi profesori, cu 
unii învăţători şi cu studenţi a pornit o 
mişcare culturală la sate şi a publicat re
vistele »JiuJ«, »Amicul Tinerimei« şi »Ar
deiul«.

La 1895 a contribuit la înfiinţarea 
muzeului din Gorj, apoi la înfiinţarea şcoa- 
lei de ceramică.

La 1899 a venit în Bucureşti, unde 
a ilustrat în mod admirabil publicaţiile 
institutului de editură »Minerva«. Mai pe 
urmă a fost numit profesor la şcoala de 
meserii din Novaci, unde n-a putut să 
stea din cauza boalei.

Ei moare în vârstă de 52 ani, regre
tat de toţi câţi l-au cunoscut şi i-au pu
tu t aprecia rara-i bunătate şi întinsa şi 
variata lui cultură.

înmormântarea lui s-a făcut Sâmbătă 
la Cernica.
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Democraţie adevărată.
Se ştie, că în capul afacerilor din Da

nemarca se află un guvern radical, al că
rui preşedinte de consiliu, d-1 Zahle, a des
fiinţat chiar dela venirea sa la guvern, 
uniforma miniştrilor, titlul de excelenţă, 
şi a pus condiţiuni după cari, el ca pre
şedinte, obligat a fi faţă la tot feliul de 
recepţiuni, să fie scutit de aceste obiceiuri 
referitoare la etichetă, iar colegii săi din 
minister s’au unit cu el asupra acestor 
puncte.

Faptul d-lui Zahle se explică prin o- 
xîginea sa; el este fiul unui cismar şi ca 
om care s’a ocupat cu studii serioase, el 
e advocat, n’a avut timp şi nici ocaziunea 
de a-şi însuşi obiceiurile în vigoare la 
curţi.

Ca democrat deci şi ca radical d-nul 
Zahle a venit la cârma afacerilor cu ur
mătorul program de reforme polifcico-so- 
ciale.

1. Desfiinţarea privilegiilor electorale 
ale primei camere.

2. Reforma electorală pentru Folke- 
ting, dreptul de a fi alegător începând pen

Mocionyeştli. »11. Popolo« din Fiume 
anunţă că: »Ministrul preşedinte a numit 
pe d-l Alexandru Mocsonyi conciDist-prac- 
ticant la guvernul local«.

Aventurile de vânătoare ale lui Roose- 
velt. Zilele trecute s-a respândit svonul, 
că Roosevelt a fost ucis de o fiară sălba
tică în o vânătoare. Nu se ştie încă, de 
unde şi cum a pornit svonul despre moar
tea fostului preşedinte. Se poate, că el stă 
în legătură cu a doua dare de seamă, pe 
care mai multe ziare au publicat-o de cu
rând despre peripeţiile vânătorilor ce face 
de câteva luni acum prin Africa. După a- 
ceastă dare de seamă abia a mai rămas 
în Africa vre-un soiu de sălbătăciune, a- 
supra căruia n-a tăcut vânătoare în fel 
de fel de chipuri, stând la rândâ, mergând 
fie călare, fie pe jos, pe urma cânilor, a- 
deseori cu cete de gonaci, de cele mai 
multe ori însoţit de alţi vânători, dar câte 
odată numai ei singur cu un indigen. Cu 
deosebire primejdioasă a# fost vânătoarea 
numai asupra elefanţilor, bourilor, rino
cerilor, leoparzilor şi mai abs asupra lei
lor, nu însă şi asupra hienelor, deşi ace
stea au colţi mari şi ascuţiţi. După cum

ŞTIRILE ZILEI.
— 27 Octomvrie v.

De-ale Ini Burdoa. Un bun grănicer 
scrie »Luptei«: Zilele trecute s-a inaugu
rat noul edificiu ridicat pentru protopre- 
tura de aici, pe locul comunităţii de avere, 
în mijlocul oraşului, care loc în valoare 
de cel puţin 6000 coroane, reprezentanţa 
l-a dat în dar comitatului, Ba d-1 Burdia 
a dat mai târziu mai mult decum a hotărât 
reprezentanţa, căci aşa a fost dorinţa 
protopretorului. Va să zică bogaţii de gră
niceri cinstesc averea Jor comitatului să
rac. Vă rog d-le redactor, vestiţi şi celor
lalţi fraţi grăniceri cum cinsteşte d-1 
Burdia averea lor.

Conflict Intre profesorii universitari
din Iaşi. Profesorul A. O. Cuva a luat în 
apărare pe studenţii, cari au demonstra- 
în contra profesorului Bujor. Acesta a- 
tacâ vehement pe Cuza şi pe Stere, în 
*o scrisoare publicată de »Adevărul«. D*1 
iorga a renunţat la întrunirea ce plănuia 
pe ieri şi la oarele două după ameazâ 
va deschide cirsui său liber la univer
sitate.

La oarele 4 studenţii, cari fac parte 
din societatea »Solidaritatea« vor ţinea Ja 
.sediul societăţii o întrunire în chestia pe
depsirii studenţilor, cari au semnat me
moriul, contra căruia a reclamat profe
sorul Bujor. Parte din studenţi vor pro
pune declararea grevei.

tril bărbaţi şi pentru femei când ajung ’ ŞP«ne Roosewelt, hiena e atât de fricoasă, 
în vârsta majorităţei. Dreptul electoral să l jncât nu te poţi apropia de ea. El n-a pu- 
fie general şi nimenea să nu fie esclus vaneze n’cl una*

Fete românce la scoale din Budapesta.
Aflăm, că în afară de d-şoarele L. Moga 
şi Buteanu, studente la Universitate, mai 
sunt în capitala Ungariei următoarele dom
nişoare române la studii: d-şoara Geor- 
gina Roşu, clasa a VU-a şl d-şoara S. Măr- 
găritescu cl. V., la gimnaziul de fVe; d-ş. 
P. Bohariu, cl. iV civilă; la şcoala nor
mală (pedagogie) cursul al IP La d-şoara 
O. Raţiu; d-şoara Doc. Dumitrianu, la 
şcoala superioară de fete. Ne surj rinde 
împrejurarea, căd-ş(>ara Mărgâritescu, care 
este din România, a îndrăgit şcoala un
gurească atât de mult. Mai ales, câ vine 
din — Braşov. (»Lupta«).

Cine e D-rul Rakow sky? Ziarele ofi
cioase din România scriu : Doctorul Cristea 
Georghe Stanceff, zis şi Rakowsky, a fost 
expu'zat din ţară printr-un jurnal al con- 
ziliului de miniştrii din 2 Iulie 1906. Năs
cut la Cotei, în Bulgaria, la 29 August 
1873 din părinţi bulgari, George Stanceff 
şi Maria Rakowsky, botezat de preotul 
Costa Petrof, a urmat clasele primare la 
Varna, gimnaziul la Gabrowa, iar mai târ- j 
ziu se afla în Franţa ca bursier al rniniste- j 
rului instrucţiunei publice din Bulgaria, j 
A fost înscris în listele de recrutare ale i 
comunei Cotei, ca aparţinând contingentu- ! 
lui 1893 şi a figurat pe aceste liste ca j 
nesupus până la 1902. Părinţii lui au emi- ! 
grat în Dobrogea pe la 1880, când Cristea j 
George Stanceff avea şoapte ani, aşa ca [ 
nici părinţii, nici el nu pot fi consideraţi j 
ca cetăţeni români dobrogeni, de oarece I 
nu se aflau în Dobrogea în ziua de 11 i 
Aprilie 1877, cum cere articolul 3 al leprei j 
pentru organizarea Dobrogei. De altminteri j 
doctorul Cristea George Stanceff a trecut i 
frontiera română cu paşapoartele bulgare ! 
Nr. 154 şi 406 în anii 1897 şi 1899; ia | 
1894 a fost expulzat din Berlin ca supus j 
bulgar ;  cu propria sa mână s-a înscris j 
tot ca supus bulgar, în registrul de în- ' 
matricuiare al facultăţei de medicină din 
Berlin; a luat parte la congresul socialist, 
din 1899, în calitate de delegat al Bulga
riei. Chiar înalta Curte de cassaţie, la 5 * 
Aprilie 1908, respingând recursul făcut de j 
doctorul Stanceff-Rakowsky, privitor la i 
ştergerea iui din listele electorale, a con-' 
statat că acesta »s-a supus unei protec- 
ţiuni streine şi şi-a manifestat în mod 
constant si neîndoios această intentiune«.

dela acest drept.
3. Se introduce balotajul şi o nouă 

împărţire a cercurilor electorale, după care 
Copenhaga, care cuprinde a patra parte 
din locuitorii ţărei, să obţină mai multe 
mandate. Partidul social-democrat va ob
ţine astfel mai multe scaune în parlament.

4. Introducerea autonomiei adminis
trative comunale.

5. Impozitul pe succesiuni să devină 
progresiv.

6. Să se facă o lege de responsabili
tate ministerială.

7. Reforma impozitelor în sensul de 
a micşora inegalitatea economică.

Taxele pe articolele de consumaţie 
necesare existenţei au a fi desfiinţate în
cetul cu încetul până la dispariţie.

Taxele de protecţiune au a se des
fiinţa gradat avându-se însă în vedere in
dustriile existente.

8. Statul ca patron să introducă el 
mai întâiu un timp mai scurt de muncă. 
Acolo unde felul muncii o permite statul, 
.să o facă prin lege.

9. Reforma 'egiior penale pe baza 
concepţiunilor moderne.

10. Desfiinţarea pedepselor corporale.
11 Libertatea cugetării se recunoaşte

pe toate terenurile.
12. Toate şcolile se substrag de sub 

supravegherea preoţimei.

Doctorii jidovi- »Liga antisemită« din 
Bucureşti se ocupă în unul din ultimii 
numeri cu chestia medicilor din România 
şi documentează că »doctorii jidovi« con- 
stitue deja o calamitate pentru ţară, căci 
ei, nefiind admişi la locuri de medici, plâ-_. 
tiţi din bugetul statului, sunt nevoiţi să 
trăiască din clientela particulară. Spre 
acest scop, ei caută să -şi câştige o clien
telă cât de mare, oferind vizitele cu câte 
un leu, sau cincizeci bani, ba chiar şi mai 
puţin. Pentru a delătura pe viitor această

Î calamitate se impune limitarea frecvenţei 
facultăţii de medicină din Bucureşti, care 

‘ e de lot jidovită, prin introducerea unei j 
I tfcxe deosebit de mare pentru studenţii | 
1 jidovi. 1

0 stampă preţioasă oferită Acade
miei Româno. Cetim în »Lupta«: D-1 Au- 
gustin Paul, secretarul consulatului gene
ral al României la Budapesta, a desco
perit astăvară cu ocaziunea unei escur- 
siuni, în împrejurimile capitalei ungare o 
stampă contimporană, reprezentând por
tretele Iui Horia şi Cloşca şi purtând in
scripţia: »Wahre Abbildung des Kiosca 
Ion von Kerpenjesch und des Horja oder 
Nicola Urss aus Nagy Aranyos aus Siben- 
burgen (Adevăratul portret al lui Cloşca 
Ion de Cârpiniş îşi al lui Horia sau Nico- 
ale Ursu din Transilvania.) D-1 Paul {a 
cumpărat stampa şi a oferit-o pentru co- 
lecţiunile Academiei române.

Promovare Ni se scrie: Sâmbătă a 
fost promovat distinsul nostru vioiinist 
Ion Iuga la gradul de doctor în ştiinţele 
iuridice la universitatea din Cluj. Felicită
rile noastre.

Girculaţiunea străinilor în Braşov In 
iUP.a Octomyrie. In luna trecută au petre
cut în Braşov următorii străini: din Ame
rica 1, Austria 189, Bosnia 1, Bulgaria 10, 
Danemarca 7, Englitera 3, Francia 5, Ger
mania 51, Helveţia 2, Italia 24, România 
171, Sârbia 2, Turcia 1 şi din Ungaria 
865, în suma da 1332. Dintre aceştia au 
locuit în Hotel Central 276, Continental 
264, Coroană 41, Europa 343, Grand 80, 
Ia lobi str. Neagră 1, Villa Kertsch 14, 
Metropol 4, Predeal 35, la Virag, strada 
Lungă 13 şi în case private 261.

Clubul academiei comerciale din Gluj 
în România. Ni se scrie: Sâmbătă seara au 
plecat sub conducerea profesorului Betoâr 
16 footbalişti ai cl. a. c. din loc la Bucu
reşti spre emulare. Guvernul român, pe 
care patrioţii adesea 11 timbrează de ne- 
complezant, drept răspuns la şicanele a- 
ziat'ce de astă vară, le-a eliberat jumătate 
bilet pe C. F. R., iar ce e mai mult, clubul 
român din Bucureşti, după cum scriu foile 
din loc, şi-a oferit ajutoriui material pen
tru acoperirea de cheltuieli ce vor avea 
sincerii pretini! fi prea m ult!

Operele postume ale iui Lombroso.
După moartea lui Lombroso s-a găsit o 
lucrare »Cercetări asupra fenomenelor hip
notice şi spiritiste«. Mai întâi vorbeşte 
despre fenomenele hipnotice, apoi caută a 
dovedi că aşa zisele medii sunt în stare 
hipnotică.

UU VÎS Ciudat. Un ziar de dimineaţă 
publică următoarea curioasă telegramă pri
mită din Budapesta: Din Semlin se anunţă 
că în ultimul timp au circulat diferite 
svonuri în privinţa unei mişcări revoluţio
nare a preoţimei. Ziarul antidinastic »Svono« 
a exploatat aceste svonuri atât de bine în cât 
astăzi opinia publică le şi comentează pe 
larg. Totul se reduce, însă, numai la un 
vis al episcopului de la Nis, Nicanor, care 
a visat într-o noapte, că la Belgrad ar fi 
isbucnit revoluţia şi că populaţia s-ar 
fi Împărţit în două tabele ; unii e- 
rau pentru prinţul Alexandru, iar alţii 
jentru prinţul Geoige. Cele două partide 
au cerut sfatul episcopului Nicancr, care 
s-a pronunţat pentru prinţul George. Epis
copul Nicanor a comunicat visul său Mi
tropolitului care a convocat o conferinţă, în 
care s-a discutat asupra comunicărei epis
copului de la Nis. E probabil, că acest vis 
va avea ca urmare demisia episcopului 
Nicanor.

Invitare. »Concordia« Reuniunea gr.- 
cat. de cântări din Oraviţa invită la con
certul împreunat cu teatru, ce va da, din 
Incidentul sfinţirei şcoalei şi binecuvântării 
turnului nou edificat al bisericei gr.-cat. 
din Oraviţa-rom. Duminecă la 14 Novem- 
brie st. n. 1909 în sala otelului Iosif Ne- 
dici din localitate sub conducerea învăţă
torului Ioan Bogdan. Se va juca 1. »Crâs- 
nieul întors dela. pomană«, monolog de 1. 
Milio, predfat de d-1 I. Băiaşiu. 2. »Aşa a 
fost să fie«, piesă poporală într un act de 
A. Ţinţariu. După reprezentaţie joc.

AerOuiâRUl Yiaieu. Cetim în ziarele 
din Bucureşti: D-1 inginer Aurel Viaicu, 
care a plecat pentru câteva zile aca^ă la 
părinţi în satul Binţânţ* «e iâugă Orâ^tie, 
se va întoarce Luni în Capitală, spre a 
începe, ia arsenalul arma'ei, construcţia 
aparatului sau de sburat.

Situaţia în Grecia. Agenţia telegra
fică din Atena zice: Pressa de bună cre
dinţă şi publicul trebuesc înştiinţaţi a se 
feri de ştirile din Atena fără nici o bază, 
cari se pun în circulaţie de persoane in
teresate şi nu ţintesc de cât a provoca 
o părere greşită despre situaţia din Gre
cia. Intr-adevăr, în urma represiunei ener
gice a răscoalei navale, situaţiunea a re
devenit normală în Grecia. Camera con
tinuă a lucra în mod regulat, ordinea per
fectă domneşte în tot regatul, *populaţiu- 
nea îşi vede de ocupaţiunile ei în mod 
pacinic Svouurile răspândite din nou a- 
cum în urmă despre demisiunea regelui, 
sunt falşe. In general această ştire şi toate 
svonurile analoage trebuesc primite cu 
cea mai mare bănuială şi sub beneficiu de 
inventar, fiiind absolut contrarii adevă- 
jului.

ULTIME ŞTiBX
Budapesta, 9 Nov. Ministrul Ap- 

ponyi a remis tuturor inspectorilor 
şcolari un ordin , prin  care le atrage 
atenţiunea câ cateheţii dela  şcoalele 
statului num ai atunci vor avea drept 
la leafă, dacă vor preda învăţămân
tul religiei în  limba maghiară.

Budapesta, 9 Nov. Parlamentul 
maghiar va fi convocat pe ziua de 10 
Novembre st. n. pentru 3 zile.

Viena, 9 Nov. — In urma au
dienţei sale de eri, Wekerle şi-a pre
lungit şederea sa Ia Viena. Primul 
ministru ungar a vizitat astăzi după 
amiazi pe ministrul de finanţe Bilinski, 
iar mâne va avea o întrevedere cu 
primul ministru austriac Bienerth.

Budapesta, 9 Nov. Partidul coşu- 
thist va ţine Joi o conferinţă. Justh 
a declarat, că se va cere ca partidul 
să-şi preciseze programul. Gruparea 
lui Justh nici na vrea să audă de un 
compromis în chestiunea băncei. In 
conferinţă se va propune excluderea 
acelor deputaţi, cari au provocat ma- 
nifestaţiunea dela cazinui naţional.

Viena, 9 Nov. Audienţa primului 
ministru ungur, Wekerle, ia rege n-a 
avut nici un rezultat.

Proprietar : D r. A urel M ureşianu .
Măm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Boala englezească
zdruncină sănătatea copilului d-voa- 
strâ. dacă nu folosiţi imediat un mij
loc sigur.

Emulsiunea lui Scott
conţine toate părţile recerute, pen
tru a întări oasele şi a-le prevedea 
cu muşchi tari şi sănătoşi. Un favor 
al „Emulsiunei lui Scotta, care pă
rinţii îngrijitori îl recunosc, e că din 
causa gustului lui plăcut şi dulce, se 
ia cu deosebită plăcere de micul pa
cient. Chiar şi când copiii nu su- 
poartă laptele, mistuesc fără cea mai 

mică greutate Emulsiu- 
nea lui Scott.

Emulsiunea lui SCOTT

s’a dovedit în toate ace
ste caşuri ca o Emulsiune 
model neîntrecută. 2 .

v<,',rab'j&oam&icn prutul unei sticle ^rigi* 
, m nals 2 coroane 50 ba«l.
i «a Atswri .1*" gui'Hufiti

S» c»pă!â în toate« proc** iu»
Scott* farmaciile.

Astăzi şi

Marţi, în 9 Novembre vor lupta:

Cireus Stuzbart în Hala festivă, sts*
în fie-care zi lupte in te rn a ţio n a le  pentru premiul de 4000 cor. 

la care concurează cei mai renumiţi luptători din lume.

i.

Sturm con tra  »agy.
u .

Pfaff contra Hauzen-
i i i .

Peyrouse contra Hitzler.
mm
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Dela librăria „GAZATEI“ Brajov
pot procura urmâtfirele carii
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lftngă portul postai arătat, încă 26 bani peutrn 
recomandaţie.)

Becescu: „Ştefan oe] mare“ . Cor. —*50 
Râznovanul: „Popasuri vână-

toreşti“ ........................ .....  150
Bârsan: „Visuri de noroc“ . . „ 2*—
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“ „ 1*25
Slavici: „Vatra părăsită“ . . „ 2*—

„ „Din bătrâni“ . . . . „ 2-50
Sandu Aldea: „Două neamuri* „ 1*50
Bazetti: „Epigrame“ . . . . „ 1-50
Mera: „Din lumea basmelor" . „ 3.50
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . . „ 1.50
Livescu: Florea Marin“ . . . „
Lecca: „Poezii“ .............................   1*50
Popp Vasilie: „Domniţa viorioă“ „ 2*—

„ „ „Rîs şi plâns“ . „ 1*50
Sadoveanu: „Şoimii“ . . . . „ 1*50

„ „Dureri înăbuşite* . „ 2*—
„ „Crişma lui Moş

Precup“ ........................ „ 2*—
Alexandrescu: „Versuri“ . . . .  1.25
Bratescu: „Nuvele“ ..............1*60
Bolintineanu: „Poesii“ ......... 1*50
Negruţii: „Proză“ .................................. 1*60
Constanţa Hvdoş: „ Frumos“ . . . 1*50
Ispirescu: „Basme“ ..............1*50
Gorun: „Taina a şasea“ . . . . .  1-50
Leca: „Tainele cerului“ ......... 1*50
Pann : „Povestea Vorbei“ . . . .  1*50
Negoescu: „Fabule“ ..............1.21
Livescu: „Nu se ourine“ . . . .  1.50
Jules B ru n : „Moşnâgul de la munte“

(rom an)................................. 1.50
Bârsan : „Popasuri vânătorrşti . . 1*50
Goatu: „Din viaţa ţărănească“ „ 1*50
Sadoveanu: „Mormântul unui

copil“ ......................... „ 2*—
„ „La noi în Viişoară“ „ 2*—

Urechia „In Buoeci“ . . . . „ 1-50
Dcmş \ „Doamna Oltea“ teatru „ 1*—
Alexandri: „Poesii“ . . . . „ 1.50
lorga: „Negoţul şi meşteşugul“ „ 2 50
Fopovici Aurel: „Vorbe înţelepte“ „ 1*50
Petrescu N. Petra : „llie Marin“ „ 1*50
Smara: „Corbul cu pene de aur“ „ 2*50
Boureanul Povestiri din copil.. „ 150
Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) 1*60

„ „Teatru“ J, II, III â 1:50
„ „Proză“ . . . .  

„ „Teatru voi. I. II.
• • 1*50

I I. şi IV. â . . . . n 1*50
„ „Prosâ“ opere oompl.“ a 1*50

Bratescu Voineşti: „Nuvele şi
s c h i ţ e ........................ » 1*50

Alexandrescu: „Versuri şi prosă“ » 1.25
Bolintineanu D. : „Opere compl.‘t n 1*50
Creangă: „Opere complecte“ 
Betdiceanu : „Chipuri de ia ma-

» IvO

hala“ ............................. 1.60
Eminescu: „Literatura poporală“ a 1*50

„ „Gemu pustiu“ . . . 
„ „Scrieri politice şi li-

a 2*-

terare“ ........................ 2* -
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi“ £ 1*50
Eegruzii: „Opere complete“ a 1*50
Cunţan AI aria: „Poezii“ . . . » 1*25
Chendi llarie : „Preludii“ . . 9 2 5(j

„ „ „Fragmente“ . . 
Grigorovilza: „Chipuri şi graiuri

a 2*60

din bucoviDa“ . . . a 2*50
Jlodoş Constanţa „Frumos“ . . 
lorga: „Istoria Românilor în

a 1*60

chipuri şi icoane“ . . 7) .2 50
„ „Gânduri şi sfaturi“ . . 
„ „Neamul româuesc în Bu-

» 1*50

Cuvina“ ......................... 1*50
„ „Cuvinte adevărate“ . . 2*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . 2-5(

S. Nădejde: „Robia Banului“ . 2*—
„ „Patimi“ . . . . 2*—

Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ 7) -•5 0
a » a „Curcanii“ 
a a a Lângă Pâ-

a -•5 0

m â n t* ................... .... — 50
Odobescu: „Opere complecte“ . n 1.50
Ţănăsescu: „Teatru de şcoală“ k —
Slavici: „Manea“ ...................
A. 0. M aior: „Biblioteca co-

a 2-50

piilor“ voi. i. şi II. â 77 1*60
Elena Far ago: „Versuri“ . . 7f 1-50
Rolcaş: „Năvăliri barbare“ . . 77 1*—
Ciocârlan: „Traiul nostru“ . . 1.50
losif Lt. 0.: „Credinţe“ . . . 
lules B run : „Moşneagul dela

a 1-50

munte“ ...................., 1.50
Coşbuc: „Fire do tort“ . . . 77 2*f 0

„ „Povestea unei noro&ne
de oţe “ .................... 77 1*50

„ „SaeontaJa“ Traduchre ii-
beră după C&iid&sa“ W 5*—

„ „Oâuteo de vitejie“ . . a 1- —
Cujbă: „Povestiri din copilărie“ 77 2*—
OaragiaU: „Note şi schiţe“ 77 2-—
■ li. L lor ini: „Poveşti popul me“ n 2*~
Losit: „A fost odată“ . . . . 1*-
jloruzi: „Rusii şi Românii“ . Cor. J.50
li. Petrescu: Maxim Gui ld nuvele“ Cor. 1 —

d u r a  : „Icoane** , n 1*20
-AeiinH Rush : „Foiletoane“ a 1.—

Bârsan Z.\ „Ramuri„ . . . „ 2*—
Bontescu: „Ego“ ................... „ 1*50
Carmen S ilva : „Valuri alinate“ „ 1*50

* „Povestiri din răs-
boiu“ ....................... „ 2*—

„ „Aimintirile Căpraru
lui Ghiorghiţa* . . . „ 2*—

Delatismana: „100 bazme“ . . „ 2*50
Gârlean E m ilg a r : ...................„ 1*50

0 casă de vândut.
In Orăştle pe drumul ţării (dela 

gară) constătătoare din prăvălie, criş 
ma şi traficâ, 3 odăi de locuit, culinâ 
2 pivniţi, poduri aranjate pentru dife
rite soiuri de bucate, fântână cu apă 
bună, grajd şi şopru4 curte mare 
pardosită, — tot acolo o a doua lo
cuinţă nou edibeată constatătoare 
dm 2 odăi 2 culine, cămară, sopru 
şi curte separată casă libera, de dare, 
— toate cu ţiglă acoperite şi pro- 
văzute cu lumina electrică. Circulaţie 
mare în tot decursul anului, fiind în 
apropierea târgului de săptămână 
Vinerea şi Sâmbăta, şi fiind In dru
mul dela gară. — Se vinde din mâ- 
liberă.

Banii se pot plăti şi pe rând !
Adresa:

Ioan Qoreaa.
crâşmar, Qrâştie (Szâsz-

767—,(1—2) vâros) Hunyadm.

- & . t t ± z  I
Stupina Nr. 121 losta fabrică 

de petrol a lui Grunfeld, pe drumul 
locului de tir militar este de vân
zare  cu totul sau în parte.

Doritorii de a cumpăra să se 
adreseze u-iui Alfred PoiT strada 
Fântâni Nr. 47. 763-(2-tf)

Atenţiune!

S ă p u n u l S ch ic h t e v e 
r i ta b il  d a c ă  e p r o v ă -  

z u t cu  n u m e le

şi marea cerbul.

|  O r i g i n a l  V i c t o r i » ,
ff
|  A f r a u n t t ,  |
I  W i t t S i i » ,  M
|  Cirltscner* |
lS| sunt ti a f  ni de cos ut. ce* mai &
Ş* :: Imni e a i t i t - .  :: iţf
p Fabricate de clasa pr imă $
H în ce priveşte aranjamentul şi exe- $  

:: cuta'-a uoră-il.r. ::
•A iie$»rez*înta,rate d e  |f.

P M I C H A E L  M O O S E R ,  |
& Braşov, Strada Porţii Nr. 39, ^
Pj in tere *»te ie r  in c e h  fetise al«? r e p a -  
|| r a i u r i .  j?I»ţ*ine d o  s e r ia  şi G r a m » -  

ia m  sie s e  r e p a r e a z ă .

ff 716 14-50.1 g

Nr. 267/909.

Publicaţiune de licitaţiune
Pentru darea în întreprindere a 

instalaţinnilor necesare pnetrn încăl
zirea cu aburi a cabinetelor de băi 
de vană dela băile Eforiei şcolaie 
din Braşov, se va ţinea licitaţiune 
minnendâ Luni în 2/15 Novem 
bre 1909 la IO o re  a. m. în
cancelaria subsemnatei Eforii.

Preţul de strigare e de K 1712. 
Vadiu de 10°/0- Licitaţiune» va ii 
verbală şi cu oferte.

Devizul lucrărei şi informaţiuni 
sa pot lua îu canoelan» Eforiei 
şcolare.

Braşov, din şedinţa Eforiei şco
lare, ţinută la 22 Octombre 1909 

Eforia şcoalelor centrale 
(773.2- 3) gr* or. române din Braşov.

gfigigjjg

Banca Naţională a României.!
s i t u a t  i u  n e  sur»« a r ă .

1 9 0 8  1 9 0 9

18 Octombre .A . c  t  i  TT : 10 Octombre) 17 Octombre

127.393,748 J90093748 Reser. metal, aur 98449388) 
1*37300000 „ Trate aur 39770000| 138.312,601 138 219.388

899,314 Argint şi diverse monede . . . . 221.822 236,922
76.725,642 Portofoliu Român şi străin. . . . 93.403,152 90.270,301
16 672,600 *lmpr. contra efec. publice 19782600( 36 733,633 38.482,19717 008,881 „ „ „ în cont-corent 18699597 j
11.999,924 Fonduri p u b l i c e ................................ 11.999,924 11.999,924
15.465.553 Efectele fondului de reservă 15.093,086 15.093,086

3 201,621 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3.151.121 3.151.121
5 961,851 I m o b i l e ................................................ 5.982,307 5.982,311

701.144 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 706,299 706 455
542.451 Cheltueli de Administraţiune . . . 575,505 680,826

103 087,984 Depozite libere..................................... 112.274,565 111.480.815
21,998,886 Conturi c u r e n t e ................................ 28.256,411 32 598 494
28.4 82 890 Conturi de v a lo r i................................ 31.493605 29.997,536

42«.641,939
2 ?  Si & i  :

C a p i t a l ................................................

478.203,029 478.899,376

12.000.000 12.000,000 12.000,000
24 963.687 Fond de r e z e r v ă ................................ 26.762,198 26.762,198

3.772.P04 Fondul amortis. imob. şi material 4.022,552 4.027,392
282.424.840 Bilete de Bancă în circulaţiune . . 319.623,410 321.003,120

2.190,642 Profit şi P erd ere ................................ 2.237,648 2.237,648
1,251,882 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 1.283,656 1.388,203

103.037,984 Depozite de r e t r a s ........................... 112 274,565 111.480.815
429.641 939 Scomptul 5%

* Dobâud* 5V20/*
478.204,029 478.899 376
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Am Mureşianu
b r a ş o v *  T e r n u l  I n u l u i  M s\ 3WL

\(*o-t stabiliment este provenit cu cele mai 
inxnt* míjlóee tehnice ú fiind bine asortat cu tot

I de caractere de litere din cele mai modernei d m

'jTvi

esn pus In posiţiune de a pute esecuta ori-C0 
cu promptitudine şi acurateţa,, precum:

REGISTRE ş 1 IMPRIMATE
psntru tota speciile da sarviciurî.

B X H ,^ . iS T - q 7 " c r s ± -

Oompturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

'Bou/V&Z't&i in  lela  m ă rim ea -

IBP ilJdATE ARTiSTiCE
î s  A lia. AJftGINT ŞI COLORI.

r i R Ţ t  DE SCIINŢÂ,
IJT-'oL t ü BÂ si d i d a c t i c e

’L MP#»« «in «
•Pf A ţ

m
IHLETE PE V I8 IT Í

n i r  kb.i t  k y  o e m  a t k  .

FB,Q&RAME_ELEGAFTE. 

BILETE DE L0Ö0DS1 ŞI DE ICSTl
K U PI tfOIîINTĂ SI ÎN OOLO.RÍ.

^ v íín ít íj m i .

INDUSTRIALE , de MOTELURI 
?i RESTAURANTE.

V.

i-
A

PEEfUM-CUREŞŢE ŞI DIVERSE
BILETE DE IMMORMÉNTABI.

Comandele eventuale se primesc în binroul 
n ţ  grafiei, Braşov T ârgul Inu lu i Nr. 30 , în e ta -  

nn. índérépt în curte.
I \ maudfdo din aiară ruffârn a le adresa la

^Di

£ Tipografia A. Ş1AHU, Braşov.
Mi ''

W k•iO'

j Ot-
’ eu

. l îa z tte  Tn,n itvauiei* cu numărul a 10 â îe ri 
> ;nd- 1. aar.aful Dumitru Pap, la tatuogena de pe par- 
Hudlol şi k  Eremlas Nepoţii.

T’pografi» A. Mureşianu, Braşov.


